

習近平：做好新形勢下東西部扶貧協作



■習近平總書記20日在銀川主持召開東西部扶貧協作座談會並發表重要講話。圖為習近平寧夏調研期間考察蔬菜香菇種植大棚。

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平20日在寧夏銀川主持召開東西部扶貧協作座談會並發表重要講話。他強調，東西部扶貧協作和對口支援，是推動區域協調發展、協同發展、共同發展的大戰略，是加強區域合作、優化產業佈局、拓展對內對外開放新空間的大佈局，是實現先富幫後富、最終實現共同富裕目標的大舉措，必須認清形勢、聚焦精準、深化幫扶、確保實效，切實提高工作水平，全面打贏脫貧攻堅戰。

習近平在寧夏調研期間專門召開此次座談會。在聽取大家發言後，習近平發表重要講話指出，組織東部地區支援西部地區20年來，黨中央不斷加大工作力度，形成了多層次、多形式、全方位的扶貧協作和對口支援格局，使區域發展差距縮小的趨勢得到逐步扭轉，西部貧困地區、革命老區扶貧開發取得重大進展。在西部地區城鄉居民收入大幅提高、基礎設施顯著改善、綜合實力明顯增强的時候，國家區域發展總體戰略得到有效實

施，區域發展協調性增強，開創了優勢互補、長期合作、聚焦扶貧、實現共贏的良好局面。

習近平強調，西部地區特別是民族地區、邊疆地區、革命老區、連片特困地區貧困程度深、扶貧成本高、脫貧難度大，是脫貧攻堅的短板，進一步做好東西部扶貧協作和對口支援工作，必須採取系統的政策和措施。他為此提出4點要求。

第一，提高認識，加強領導。西部地區要增強緊迫感和主動性，東部地區要增強責任意識和大局意識，下更大氣力幫助西部地區打贏脫貧攻堅戰。

東部要捨得拿出真技術

第二，完善結對，深化幫扶。要着眼於任務的適當平衡，完善省際結對關係。在此基礎上，實施「攜手奔小康」行動，着力推動縣與縣精準對接。要把東西部產業合作、優勢互補作為深化供給側結構性改革的新課題。在科技創新上，西部地區要不求所有、但求所用，東部

地區要捨得拿出真技術支持西部地區。

第三，明確重點，精準聚焦。產業合作、勞務協作、人才支援、資金支持都要瞄準建檔立卡貧困人口脫貧精準發力。要着眼於增加就業，建立和完善勞務輸出對接機制。要繼續發揮互派幹部等方面的好經驗、好做法，促進觀念互通、思路互動、技術互學、作風互鑒。

考核以目標結果為導向

第四，加強考核，確保成效。要用嚴格的制度來要求和監督，抓緊制定考核評價指標。要突出目標導向、結果導向，要看脫貧的實際成效。西部地區是脫貧攻堅的責任主體，也要納入考核範圍。

習近平指出，扶貧開發到了攻克最後堡壘的階段，所面對的多數是貧中之貧、困中之困，需要以更大的決心、更明確的思路、更精準的舉措抓工作。要堅持時間從嚴品質，科學確定脫貧時間，不搞層層加碼。要真扶貧、扶真貧、真脫貧。

港人才下月可在粵僱外傭

每家庭可請一名 政策寬鬆全省通行

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報道）記者從昨日廣東省政府新聞發佈會上獲悉，日前，公安部批覆支持廣東自貿區和全省創新發展16項入境政策，8月1日起施行。根據該措施，外籍高層次人才和創新創業人才獲得中國「綠卡」門檻大大降低。值得關注的是，廣東此次首次為「菲傭」等外籍家政人員打開政策大門，被認為高層次及創新人才的外籍、港澳台人士，每個家庭可僱請1名外籍家政人員。

廣東省公安廳出入境管理局局長李世威介紹，此次出台的16項措施中，對於港人來說，最大的變化和優惠是外籍家政人員的僱傭問題。

根據新規，港澳台高層次人才，只需提供個人擔保和僱傭合同，可為外籍家政人員申請相應期限的私人事務類居留許可（加註「家政服務」）。獲批後，外籍家政人員可合法為其合同僱主提供服務。據悉，此項新措施覆蓋廣東省21個地級市，即在珠三角外粵東西北工作的港人，也可僱請菲傭到駐地提供服務。

配套細則月內出台

李世威強調，每個家庭只可僱請1人。「所需條件並不多，首先，僱主應該是被認為高層次、創新人才；其次，在辦理手續時，須提供雙方合同、人身保險及家政人員有效簽證。」

對於如何認為高層次創新人才，李世威表示，8月1日前，廣東將出台5個配套文件，屆時將有詳細認定辦法。而對於家政人員的國籍和範圍，也將在配套細則中體現。不過，他強調，細則將相對寬鬆。對於北上菲傭居留時間，廣東政策亦十分寬鬆，原則上隨僱主居留時間而定。

記者了解到，該項政策的落實，對在廣東就業創業的港澳投資者和專業人才，可謂一個重大利好。據悉，當前部分在粵港人亦有僱請「菲傭」，但均通過地下中介辦理，不但非法，且中介費動輒數萬元。

在廣東有多年醫療投資經歷的港人黃志浩稱，「政策開關後，料會有不少來自菲律賓、印尼的家政人員北上，服務港澳人士。」

他說，目前，菲傭在香港的月薪一般在4,000元（港幣，下同）至5,000元之間，

而非在內地工作的同行，月薪在6,000元左右。對於高層次人士來說，多出一兩千元的支出，並不算多。

不過，他相信，政策施行後，港人應有一個過渡和觀望期。他解釋，因語言、文化的不同，菲傭不願意來是一個問題。另外，如果港人聘請在港工作的菲傭，會產生一些法律問題。「根據香港入境處規定，工作簽證只能在香港有效，到內地可能要等到工作簽證及合同到期後才可成行。」若不在香港市場，而是直接從菲律賓、印尼直接僱請，港人亦會擔心其經驗和習慣的差異。

中介服務或將合法

在廣州創業的港人黃生亦表示，該項政策對港人來說是利好，相信今後會慢慢形成機制。他預測，活躍於粵港兩地的菲傭中介市場，今後將從地下轉向合法，並將迅速壯大。

業內人士表示，外籍家政人員入粵新政，會不會對香港家政市場造成衝擊，或推高香港市場價格，有待觀察。

港人在粵申請外傭條件

港人條件及提供資料：

- 1、被認為高層次人才（認定辦法近日出台）
- 2、個人擔保
- 3、僱傭合同

外傭條件：（配套細則月內出台）

- 1、勞務合同
- 2、人身保險
- 3、有效簽證

整理：記者 敖敏輝



■外籍、港澳台人才下月可在廣東僱請外籍家政人員。圖為外傭在學習照顧嬰兒。資料圖片

外籍人才申「綠卡」門檻降

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報道）廣東省公安廳副廳長鄭東表示，為支持廣東自貿區建設和創新驅動發展，廣東急需各類高層次和創新人才，為此，廣東從出入境政策調整着手，提出16項新政。上報後，得到國務院支持和公安部批覆，同意在廣東先行先試。其中，與現有出入境政策相比，自貿區外國投資者申請「綠卡」的門檻將降低。

16項出入境政策中，6項適用於廣東自貿區，10項適用於廣東全省（也適用於廣東自貿區），其主要內容是：簡化廣東自貿區認定人才申請永久居留手續，加快審批進度；對在廣東自貿區創新創業團隊的外籍成員和自貿區企業聘請的外籍技術人才試點實施永久居留積分評估制；為外籍華人申請永久居留實施便利政策；降低在廣東自貿區投資人員申請永久居留投資標準；允許工資收入和納稅達到規定標準的外國人申請永久居留；對外籍高層次人才暢通從就業居留向永久居留資格的轉換機制；允許外籍和港澳台高層次人才僱傭外籍家政服務人員。

與現有的出入境政策措施相比，公安部支持廣東的16項出入境政策有許多突破和創新，其中包括：允許在廣東出生或原戶籍為廣東的外籍華人申請辦理5年以內簽證、居留證件；允許全省範圍內外籍高層次人才和港澳台高層次人才僱傭外籍家政服務人員，滿足其家庭生活需求；允許因緊急事由來粵就讀的中小學校外國學生，申請口岸簽證和居留證件；降低自貿區外國投資者申請「綠卡」的門檻。

隨着近些年菲傭大軍悄然湧進上海市場，對於如何規範此類國際家政人員群體上海早有打算，並多次提出要率先開展外籍保姆諸如菲傭等從事家庭服務的試點工作。

早在今年3月底，上海商務委在家政服務管理相關會議上曾表示要借鑒國際經驗和做法試水菲傭，同時要實行推廣家政員上門服務亮證試點制度，做到所有家政人員一人一證且僱主可以溯源查詢。從當時透露的信息來看，上海計劃在長寧區內先探索試點菲傭，未來或委託第三方機構來為提供菲傭的家政機構評定打分。

據了解，上海試點菲傭不僅是為了滿足內地僱主多元化的消費需求，也旨在配合吸引海外高端人才。下一步，上海將積極向公安部爭取，允許港澳台人才聘請外籍家政服務人員，這亦是擴大政策覆蓋面，將習慣聘請菲傭的港人納入其中。隨着菲傭入滬之政策「門」越開越大，相信很多已經低調在滬各類家庭工作的菲傭地位也會合法起來，相關的配套管理也將隨之而出台。

■記者 孔雲瓊 上海報道

菲傭入滬「門」已留



南北再現水火兩重天 南方局地將達40°C



■南北方再現水火兩重天。左圖為杭州一對母女「全副武裝」騎行，右圖為北京行人用塑料袋遮雨。新華社/中新社

香港文匯報訊（記者 江鑫嫻 北京報道）南北方再現水火兩重天。據中央氣象台預報，長江中下游及其以南地區迎來今年最大規模的高溫天氣，持續時間

或超10天，局地將達到39至40°C。而在北方，在接連兩日肆虐京城後，21日暴雨天氣轉移至東北地區，遼寧大部、吉林南部等地遭遇暴雨侵襲，部分地區要求學校停課。

中央氣象台昨日發佈高溫黃色預警稱，未來三天，南方地區高溫範圍逐漸擴大，其中江南、華南及四川盆地、重慶等地最高氣溫可達35至37°C，局地39至40°C。同時，長江中下游一帶的最低氣溫也將不斷攀升至28°C以上。據介紹，今次高溫天氣過程覆蓋的範圍廣，將是今年以來南方最大規模的高溫天氣過程。

暴雨轉移至東北

另外，北方的暴雨區域昨日轉移至東北地區，中央氣象台繼續發佈暴雨藍色預警。預計昨日14時至今日14時，遼寧東北部、吉林東南部等地的部分地區有大暴雨。目前，多地「防汛戰」已經打響，提前開始防禦暴雨應急工作。瀋陽市教育局下發通知要求，各類學校及幼兒園昨日停課一天。

明年起機上延誤3小時 須安排旅客下機

香港文匯報訊（記者 馬琳 北京報道）交通運輸部網站昨日發佈《航班正常管理規定》。該《規定》就航班延誤時的主體責任和權益保障作出規範，包括要求航班機坪延誤超3小時須安排旅客下飛機。該《規定》將於明年1月1日起實施。

《規定》要求，由於機務維護、航班調配、機組等承運人自身原因，造成航班在始發地出港延誤或者取消，承運人應當向旅客提供餐飲或者住宿等服務；由於天氣、突發事件、空中交通管制、安檢以及旅客等非承運人原因，造成航班在始發地出港延誤或者取消，承運人應當協助旅客安排餐飲和住宿，費用由旅客自理。

《規定》還就機上延誤情況做出明確說明，要求延誤期間，在不影響航空安全的前提下，承運人應當保證盥洗設備的正常使用的。機上延誤超過2小時（含）的，應當為機上旅客提供飲用水和食品。機上延誤超過3個小時（含）且無明確起飛時間的，承運人應在不違反航空安全、安全保衛規定的情況下，安排旅客下飛機等待。